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Ο Καθηγούμενος της Ι.Μ. Ξενοφώντος στον Δ’ 
Κατανυκτικό Εσπερινό στη Μητρόπολη 
Νεαπόλεως
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως

Στον Ιερό Ναό των Αγίων Ραφαήλ, Νικολάου και Ειρήνης 
τελέστηκε το απόγευμα της Κυριακής 23 Μαρτίου 2025 ο Δ΄ 
Κατανυκτικός Εσπερινός χοροσταστούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως 
κ. Βαρνάβα.

Τον Εσπερινό λάμπρυνε η παρουσία του σεβαστού Γέροντος της Ιεράς Μονής 
Ξενοφώντος π. Αλεξίου, ο οποίος απηύθυνε στο πολυπληθές εκκλησίασμα λόγους 
πνευματικής οικοδομής συνδυάζοντας άριστα τη σοφία της αγιορείτικης 
παράδοσης με τη σύγχρονη πραγματικότητα:
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“Σας παρακαλώ να δεχθείτε τα ταπεινά μου συγχαρητήρια για τον ωραιότατο 
κατανυκτικό εσπερινό. Με τη βοήθεια του Θεού φθάσαμε στο μέσο της 
Σαρακοστής. Η Εκκλησία προβάλλει σήμερα τον Τίμιο Σταυρό. Ο κόσμος όμως δεν 
τον καταλαβαίνει τον Σταυρό. Δεν καταλαβαίνει ότι ο Σταυρός είναι δύναμη.

Ο Απόστολος Παύλος από την πείρα του γνωρίζει τη δύναμη του Σταυρού. Είναι 
όμως η τεθλιμμένη οδός μια καταθλιπτική οδός; Όχι, δεν ισχύει αυτό. Μέσα όμως 
από την αδυναμία μας, ανατέλλει η δύναμη. Όταν ο Απόστολος Παύλος παρακαλεί 
τον Θεό να τον θεραπεύσει, ο Θεός δεν το κάνει. Κι ο Απόστολος Παύλος ομολογεί 
“η δύναμις μου εν ασθενεία τελειούται”. 



Για να γίνουμε μέτοχοι της Αναστάσεως πρέπει να είμαστε και μέτοχοι του 
Σταυρού του Χριστού. Η οδός των ασκητών είναι οδός χαρμολύπης. Χαρά και λύπη 
μαζί. Πρέπει να κατέβω στον Άδη για να γευθώ τους καρπούς των αρετών, όπως 
λέει ο Άγιος Σιλουανός. Μας διδάσκει ο Χριστός το σταυρικό πολίτευμα. Το 
βλέπουμε στους Αγίους και στο σταυρικό τους φρόνημα.



Ο Χριστός μας παραγγέλλει ” απαρνησάσθω εαυτόν”. Αυτό σημαίνει εκκοπή του 
ίδιου θελήματος. Το ίδιον θέλημα είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο για την εκκοπή των 
παθών. Η λογική μας και η θέλησή μας είναι διαβρωμένα από την προπατορική 
αμαρτία. Το μυστήριο της βαπτίσεως μας καθαρίζει, αλλά εφ’όρου ζωής πρέπει με 
τον πνευματικό μας πατέρα να αγωνιζόμαστε να καθαρίζουμε την καρδιά μας. Η 
ζωή ενός Αγίου είναι το μεγαλύτερο κήρυγμα.  Κάθε ένας από εμάς κουβαλάει τον 
δικό του Σταυρό. Ωστόσο ο Χριστός δεν μας παραφορτώνει. Ο Θεός μας χαρίζει το 
Σταυρό μας, αν τον σηκώσουμε ευχάριστα. Είμαστε πρόσκαιροι στη γη ας μην το 
ξεχνάμε.

Τι είναι όμως ο Σταυρός του Κυρίου; Είναι η καθημερινότητα στην οποία ζούμε. 
Όλοι καλούμαστε να τηρήσουμε τις εντολές του Θεού στη ζωή μας. Για 
παράδειγμα είμαστε κουρασμένοι τις Κυριακές για να πάμε στη Θεία Λειτουργία, 
αλλά δεν είμαστε για τις εκδρομές κλπ. Δεν έχουμε χρόνο για πνευματική μελέτη, 
όμως στα τηλέφωνα ξοδεύουμε άπειρο χρόνο..Και πόσα άλλα. Τελικά μας κλέβει ο 
κόσμος, η άνεση, η καλοπέραση… Και είναι η καρδιά μας μακράν του Θεού.



Πολλοί νομίζουν ότι όταν ο Θεός μας κάνει όλα τα χατίρια, τότε είμαστε καλοί 
χριστιανοί. Αυτό όμως δεν ισχύει. Ζητείτε πρώτον την Βασιλείαν του Θεού λέει ο 
λόγος του Θεού. Ένας παραπληγικός μού έγραφε ότι ευχαριστεί τον Θεό για την 
τετραπληγία που του έδωσε. Κι ένας τυφλός ευχαριστούσε το Θεό που έχασε τα 
σωματικά μάτια, αλλά άνοιξαν τα μάτια της ψυχής του. Αν δεν έχουμε πίστη δεν 
αντιμετωπίζονται τα δύσκολα της ζωής. Θέλουμε όλα να μας έρχονται βολικά. 

Τρέμουμε μήπως αποτύχουμε,  δεν αναλαμβάνουμε  τις ευθύνες μας. Πόσο μακριά 
είμαστε από το φρόνημα του Σταυρού. Πρέπει να σηκώνουμε με υπομονή τον 
Σταυρό μας. Ο Απόστολος Παύλος έλεγε χαίρω εν τοις παθήμασί μου και όταν 
ασθενώ τότε δυνατός ειμί. Να γίνουμε ακόλουθοι του Σταυρού.  Αυτή είναι η 
γνήσια οδός της Εκκλησίας μας“.

Στην ακολουθία του Εσπερινού ήταν παρόντες ο Υφυπουργός Εσωτερικών για τα 



θέματα Μακεδονίας –Θράκης κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, ο Δήμαρχος 
Αμπελοκήπων – Μενεμένης και Πρόεδρος όλων των Δημάρχων Ελλάδας κ.Λάζαρος 
Κυρίζογλου, Δημοτικοί Σύμβουλοι από το Δήμο Παύλου Μελά και πλήθος πιστών 
από όλα τα μέρη της Θεσσαλονίκης.




















